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APRESENTACAO

Ola!

Meu nome € Celso Natale e serei seu analista neste Passo Estratégico de Economia e Financas
Pablicas para Auditor Fiscal do ISS-Floripa (verséo Pré-Edital)!

Além de professor titular de Economia — Micro, Macro, Setor Publico, Internacional, entre outras —
aqui do Estratégia Concursos, sou coordenador dos cursos da Diplomacia e Analista do Banco
Central do Brasil, meu primeiro e Unico concurso. Como passei? Com estratégia (e muito esforco,
é claro), e é isso que pretendo dividir com vocé nos préximos dias.

Atuar no Passo € consequéncia natural de tantos anos debrucado sobre provas de concursos,
porque iSSO me proporcionou uma visdo bastante aprofundada da forma como as bancas
elaboram as provas e, mais importante, da forma como os candidatos sdo aprovados.

Além disso, se ha algo que aprendemos em Economia é a otimizar 0s recursos escassos, como
seu tempo, nao é?

Enfim, estou muito feliz e comprometido com essa responsabilidade. Vamos juntos!

e —
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O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico € um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por
parte dos alunos que ndo conseguirdo estudar todo o conteddo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico
em conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisdo, vocé precisard de seu curso completo para realizar as leituras
indicadas no proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteddo entregue diretamente em
nossos relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisard de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteddo que, em nosso relatorio, foram eventualmente
expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensdo, em
razdo do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do
Instagram e nos marque:

o

@passoestrategico

Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique famoso
entre milhares de concurseiros!
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ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no
NnosSsO curso — quanto maior o percentual de cobrangca de um dado assunto, maior sua
importancia:

Assunto ..
concursos similares

Grau de incidéncia em

Nocoes de Microeconomia: O Mercado: as curvas de oferta, demanda e o
equilibrio de mercado. Estéatica comparativa, alocacéo eficiente. O 9.69%
excedente do consumidor e do produtor, variagdes do nivel de excedente 1

como medida de bem-estar.

Elasticidades: preco da demanda, renda da demanda e cruzada. Bens

normais, bens inferiores, bens de luxo. Bens complementares e 5,43%
substitutos.
Restricdo orcamentaria, preferéncias, utilidade e escolha do consumidor. 5 04%

Efeitos dos impostos e subsidios sobre a escolha do consumidor.
A escolha do nivel de producdo, maximizacéo de lucros: restricoes

tecnoldgicas, rendimentos decrescentes, curto e longo prazos em 6.01%
microeconomia. Curvas de custos: custos variaveis, fixos, médios e !
marginais.

Oferta da empresa e do Mercado. Concorréncia Perfeita: o significado 5 62%
econdmico de lucro zero. !
Monopodlio: maximizagéo dos lucros em monopdlio. 4.46%
NocdOes de Macroeconomia: Fluxo Circular da Renda, do PIB. 1,36%

Contabilidade nacional. Mensurando a Renda Nacional: os agregados
macroecondmicos: consumo, investimento, gastos do governo, 10,66%
exportacdes liquidas. PIB real X PIB nominal, Deflator do PIB.

Mercados Financeiros: Demanda e Oferta por moeda, Instrumentos de
gestao da politica monetaria: operacées de mercado aberto, redesconto 7 17%
bancério, reservas do Bacen. Bancos Comerciais e a oferta de moeda: o !
multiplicador bancario.
Politica Fiscal: instrumentos de Politica Fiscal. 3,10%

Politica Monetaria: instrumentos de Politica Monetaria. 3,68%

Determinacao do produto de equilibrio, investimento e poupanca, a curva
IS. O equilibrio no mercado monetario, determinacéo da taxa de juros da
economia. A curva LM, taxa de juros real e taxa de juros nominal. O 8 53%
modelo IS-LM: a relacdo entre o mercado de bens e o mercado financeiro. !
O efeito dos déficits orcamentarios do governo sobre a taxa de juros de
equilibrio, o efeito expulsdo e o multiplicador keynesiano.

O modelo de oferta e demanda agregada e sua interacdo com o modelo 0.97%
IS-LM. Choques de oferta e suas implicacdes para o nivel de inflacao. !
Inflac&o: conceitos e formas de mensuracédo, corregcdo monetaria utilizando 2 5204
indices de inflacé&o. !
Macroeconomia das Economias Abertas: Taxa de cambio nominal, real e 4.07%

efetiva e paridade do poder de compra. O Comportamento da balanca
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comercial e do fluxo de capitais como determinantes da taxa de cambio.
Efeitos da politica monetaria sobre a taxa de cAmbio em um regime de
cambio flutuante. Regimes de Cambio: cambio flutuante X flutuacao suja.
Politica cambial e inflacdo: bens comercializaveis (tradebles) e bens nao
comercializaveis (non tradebles).

Falhas de Mercado: Externalidades e ineficiéncia de mercado.
Externalidades positivas e negativas. Solu¢des privadas para o problema
das externalidades. Teorema de Coase. Custos de Transacéo e os limites
das solucdes privadas ao problema das externalidades. Politica Publica
para as externalidades: Regulamentacdo. Impostos e subsidios de Pigou e
seus efeitos sobre a eficiéncia de mercado. Licengas Negociaveis para
Poluir. Bens Publicos e Recursos Comuns: Bens Rivais e ndo Rivais, bens
excludentes e ndo excludentes. O Problema do Carona. Recursos
comuns: conceituacdo e exemplos, a tragédia dos comuns.

10,08%

Economia da Tributac&o: A necessidade econdémica da tributacdo, Formas
de Tributac&o: Impostos, taxas e contribuicdes de melhoria. Classificacéo
dos impostos: Impostos indiretos: Impostos Ad Valorem e impostos
especificos, impostos sobre valor adicionado, impostos Unicos (excise tax).
Tributacéo e eficiéncia, conceituacdo econdmica de eficiéncia: eficiéncia
de Pareto. O peso morto da tributacdo. Determinantes do Peso Morto:
elasticidades de oferta e demanda. Tributacdo Otima sobre mercadorias: a
regra de Ramsey. Curva de Laffer. Tributacdo e equidade: o trade-off entre
eficiéncia e equidade. Implicacfes da regra de Ramsey sobre a equidade,
critérios de equidade: capacidade contributiva, critério do beneficio. Efeitos
distributivos dos impostos: incidéncia econdmica dos tributos. Tributacéo e
estruturas de mercado: incidéncia de impostos em concorréncia perfeita e
monopolio. Politica tributaria: como os impostos influem nas decisbes de
consumo, poupanca e gasto. A fungao estabilizadora do sistema tributario:
a politica fiscal e estabilizadores automaticos. Incidéncia econdémica e
efeitos distributivos dos impostos sobre a riqueza e o patrimoénio,
incidéncia e efeitos distributivos dos impostos sobre a propriedade.
Impostos sobre valor adicionado X impostos sobre vendas, impostos
regressivos, proporcionais e progressivos. Impostos cumulativos X
impostos ndo cumulativos.

10,08%

Financas Publicas e o Sistema Federativo: O modelo de Tiebout,
Federalismo Otimo: Vantagens e Desvantagens de um Sistema
Descentralizado.

1,55%

O gue é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os tépicos que compdem 0S noSsSOS assuntos, possuimos a seguinte distribuicdo

percentual:
Topico % de cobranca ‘
Conceitos Basicos 17,31%
Curva de Possibilidades de Producéo 21,15%
Oferta, Demanda e Equilibrio 57,69%
Excedentes do Consumidor e do Produtor 3,85%
.ﬂ‘“’ﬂf_____
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APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secdo € apresentar os pontos do conteldo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o histérico de questdes da banca em provas de nivel
semelhante & nossa®.

o0
WATENQAO

O assunto “Estatica Comparativa” — que contempla as interacdes entre oferta e demanda — € o
ponto que acreditamos ser 0 que possui mais chances de ser cobrado pela banca.

Dessa forma, é muito importante compreender o que ocorre com a quantidade e o pregco de
equilibrio de um bem ou servi¢co qualquer (inclusive contratos financeiros) quando ha mudancas
em sua oferta ou demanda.

! vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes ndo é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem
cobrados a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta secdo € apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do conteddo que merecem atencao.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir 0s passos a
sequir:

1. Compreender a analise estatica de equilibrio parcial, 0 nome técnico daquele negdécio de ficar
arrastando as curvas de demanda e de oferta de um lado para o outro. Para isso, é indispensavel
desenhar (ou rabiscar) as curvas e seus movimentos, sempre tendo em mentes que:

1.1 A curva de demanda € negativamente inclinada porque existe uma relacéo negativa
entre quantidade demandada e preco. E 0 que determina a lei da demanda.

1.2 A curva de oferta é positivamente inclinada porque a relagédo entre preco e quantidade
ofertada € positiva.

1.3 Como ambas dependem do preco, deve haver um preco que torna quantidade

demanda e quantidade ofertada de determinado bem iguais. E o preco de equilibrio (p*)
gue leva a quantidade de equilibrio (g*), no ponto de equilibrio:

precof

D

q* quanti;:iade

1.4 Ha diversos fatores que afetam a demanda e a oferta, deslocando as curvas para a
esquerda e para a direta e, portanto, alterando o equilibrio.

1.4.1 Mudangas na renda, mudangas nas expectativas dos consumidores e
mudancas nos precos de bens relacionados sé&o os principais fatores que deslocam
a curva de demanda de determinado bem.

1.4.2 Mudancgas nos custos, avangos tecnoldgicos, mudangas nas expectativas dos
produtores e mudancas nos precos de bens relacionados na producdo sao os
principais fatores que deslocam a curva de oferta de determinado bem.
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1.5 Deslocamentos da curva de demanda para a direita — em fungcédo do aumento da renda,
por exemplo — leva a um novo preco de equilibrio superior ao anterior, e a uma nova
guantidade de equilibrio, também superior a anterior:

precot

D

D,

q qi quantizﬂade

1.5.1 O movimento contrario da curva leva ao resultado oposto: menor preco e
menor quantidade.
1.6 Deslocamentos da curva de oferta para a direita — em funcdo de reducéo dos cursos,

por exemplo — leva a um novo preco de equilibrio inferior ao anterior, e a uma nova
guantidade de equilibrio, superior a anterior:

pPrecot

P
Pu

D

q qi guantidade

1.7 Se o preco estiver abaixo do preco de equilibrio (por determinacao legal, por exemplo),
havera excesso de demanda (escassez de produto). Abaixo, o preco de equilibrio seria
R$4 mil, mas o pre¢co de mercado é R$3 mil, fazendo com que a demanda (1,6 mi
unidades) supere a oferta (0,8 mi unidades).
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8

7 Oferta

6

5

4

3

2

1 | Escassez | Demanda

0 ! : | =

P 400 800 1.200 1.600 2.000 9 )

: (em milhares)
{em RS mil)

1.7 Se o preco estiver acima do preco de equilibrio, havera excesso de oferta:

P
jemRSmil) T
2 Excesso
7 Oferta
' 6
5
1
3
2
1 Demanda
0 I I

400 800 1.200 1.600 2.000 9

(em milhares)

1.8 Quando o preco é diferente do prego de equilibrio, ocorre “perda por peso morto”,
situacdo decorrente das transacdes que deixam de ser realizadas (seriam realizadas no
preco equilibrio). O peso morto pode ser medido pelo triangulo sombreado:
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preco

D

do q- quantidade

1.9 Em alguns casos, além da andlise gréfica, vocé pode precisar manipular as funcbes de
oferta e de demanda utilizando algebra.

1.9.1 A funcdo de demanda € apenas uma relacdo matematicamente demonstrada
entre a quantidade demanda (QD) e o preco (p). Por exemplo: “QD = 200 — 5p”. Note
que quanto maior o preco, menor sera a quantidade demandada, o que esta de
acordo com a lei da demanda.

1.9.2 A funcgéo de oferta € a relacdo entre a quantidade ofertada (QO) e o preco (p).
Por exemplo: “Q0O = 50 + 10p”. Note que quanto maior o preco, maior sera a
guantidade ofertada, o que esta de acordo com a lei da oferta.

1.9.3 Ao igualar as funcdes de oferta e de demanda, vocé obtém o0 preco e a
quantidade de equilibrio. Utilizando as fun¢des do exemplo:

QD =200 - 5p

QO =50+ 10p

No equilibrio:
QD = QO

Entéo:

200 - 5p =50 + 10p

200-50=10p + 5p

150 = 15p
p = 150/15
p=10

I
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Colocando o preco de equilibrio encontrado em qualquer das duas funcdes,
podemos descobrir a quantidade de equilibro:

QD =200 -5p
QD =200-5.10
QD =200 -50
QD =150
2. Conhecer o conceito econémico de “custo de oportunidade”. A definicdo técnica do topico 2.3
vai ajudar bastante, mas o ideal é praticar o raciocinio com questdes, situacdes hipotéticas ou
mesmo em seu cotidiano.
2.1 Por causa das escolhas conflitantes, sempre que adquirimos algo, estamos abrindo
mao de outra coisa que poderiamos adquirir. Por isso, 0S economistas se preocupam com
o chamado custo de oportunidade
2.2 Suponha que existem trés escolhas possiveis: A, B. “A” € a melhor opg¢ao e, portanto, &
escolhida. “B” € a segunda melhor opgéo, mas nao foi escolhida. Portanto, ao escolher “A”,
perdeu-se a oportunidade de escolher “B”.
2.3 De forma mais técnica e precisa: O custo de oportunidade é definido como o beneficio
gue seria obtido pela segunda melhor opcdo, ou seja, pela melhor alternativa nao
escolhida.
2.4 Se houvesse uma opcao “C” pior do que “B”, ela ndo seria considerada no custo de
oportunidade de “A”. Afinal, ndo seria possivel escolher “B” e “C”. Por isso, contamos

apenas o beneficio da melhor opgao nao escolhida (“B”, no caso).

2.5 Sendo assim, se aumentar o beneficio de “B”, aumenta o custo de oportunidade de
escolher “A”.

2.6 Da mesma forma, se aumentar o beneficio de “A”, diminui-se o custo de oportunidade
relativo dessa escolha.

2.7 Por exemplo, digamos que vocé tem trés opc¢des de investimento:
e Um investimento “X” que rende 2,0% ao més;
e Um investimento “Y” que rende 1,5% ao més;
e Um investimento “Z” que rende 2,2% ao més;
2.7.1 Considerando riscos idénticos, vocé escolhera “Z”, que € a melhor opcéo:
2.7.2 Seu custo de oportunidade é igual ao beneficio de “X": 2,0%.
2.7.3 Se aumentar a rentabilidade de “X” para, digamos, 2,1%, aumentou o custo de

oportunidade de escolher “Z”.

-"-FFFFF'_'-'_
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2.8 Para encerrar, tenha em mente que o custo de oportunidade € um conceito subjetivo,
afinal “beneficio” também é algo dificil de mensurar, muitas vezes envolvendo sentimentos
como felicidade (algo bem dificil de mensurar), pois o que torna uma pessoa feliz pode
tornar outra infeliz, e as pessoas atribuem valores diferentes para coisas iguais. Algumas
vezes a analise limita-se a termos monetarios (dinheiro), para simplificar.

3. Compreender o modelo econémico chamado “Curva de Possibilidades de Produgédo (CPP)” ou
“Fronteira de Possibilidades de Producgao”.

3.1 Os modelos econbmicos sado equacdes e graficos utilizados para auxiliar na
compreensdao do mundo real. Sdo simplificagbes que, apesar de omitirem algumas
variaveis, conservam o essencial e servem de base para compreender as interacoes.

3.2 A CPP é um grafico que demonstra as combinacdes de dois bens que uma economia
pode produzir, dados os fatores de producdo (capital e trabalho) e a tecnologia de
producao disponiveis.

3.3 Exemplo de CPP:

avt ~(010)

2 8 ax

3.3.1 Comecando ali pelo ponto “IN”. Sabe por que ele chama “IN*? Porque ele &
ineficiente, assim como todos os pontos abaixo da curva. Ele é ineficiente porque
esta produzindo 2 unidades do bem “X” e 6 unidades do bem “Y”, quando seria
possivel produzir as mesmas 6 unidades de “Y” com 8 unidades de “X”, como no...

3.1.2 Ponto eficiente “EF”. Ele é chamado eficiente porque nele a economia produz o
maximo que pode dos dois bens. A Unica forma de produzir mais de um bem é
reduzindo a producao de outro.

3.1.3 Agora olha ali para o ponto “ET”. Ele chama ET de “eficiente também”. Ali s&o
produzidas 10 unidades de “Y”, e nada de “X”, mas ele é um ponto eficiente sim!
Porque ndo tem como produzir mais X sem produzir menos Y. Por iSso 0s pontos
sobre a curva, que também recebem o nome de “fronteira”, sdo pontos eficientes.
Em todos eles havera tradeoffs.
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3.1.4 Mas e o ponto “IM’? Bom, ele € impossivel. Esta além da capacidade atual da
economia. Como faz para alcangar? Tem dois jeitos.

3.2 Duas coisas podem expandir a capacidade de producado, deslocando a curva para a
direita e para cima: os avancos tecnolégicos e 0 aumento da disponibilidade de fatores de
producdo. Isso é o que permite alcancar pontos como “IM”.

3.3 Por fim, a inclinacdo da CPP nos mostra quanto do bem “Y” precisamos abrir mao para
produzir mais do bem “X”. Portanto, mostra o custo de oportunidade de “X” em termos de
“Y”.

4. Conhecer os principais conceitos de economia, como 0s termos técnicos e o vocabulario,
também é importante, mas isso é algo que conquistamos conforme avancamos na matéria. E bem
pouco produtivo eu jogar uma lista para vocé ler. Minha Unica sugestdo é anotar os termos que
vocé ndo conhecia e montar um glossério, conforme avanca na matéria. Sugiro que faga isso
também para sindnimos (como “fronteira de capacidade de producao” e “curva de capacidade de
produgao”) e para falsos sinbnimos, como “‘demanda de mercado” (Qque € a demanda total de
determinado bem ou servigo) e “demanda agregada” (que é a demanda da economia como um
todo para todos os bens e servicos).
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questdoes objetivas selecionadas
estrategicamente: sado questdes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteuado por meio de uma bateria extensa de questdes, mas
gue vocé faca uma boa revisao global do assunto a partir de, relativamente, poucas questdes.

HORA DE
PRATICAR

1. (FCC/2016/ARSETE/Economista) Considere o0s seguintes problemas béasicos da
Economia:

I. O que produzir.

[I. Como produzir.

[ll. Quanto produzir.

IV. Para quem produzir.

A existéncia ilimitada de recursos utilizaveis tornaria fragil o carater “econémico” dos problemas
contidos em

a) | e IV, apenas.
b) I, Il e Ill, apenas.
cLILllelV.

d) Il e lll, apenas.
e) lll e IV, apenas.

Comentarios:

Todas as perguntas fazem parte do problema econdmico fundamental, e todas sado decorrentes
da escassez dos recursos. Apenas relembrando:

Como os recursos sdo escassos e as necessidades/desejos sao ilimitados, a Economia precisa
responder a algumas perguntas, que comp8em o chamado problema econémico fundamental.

» O que produzir?

» Como produzir?

» Quando produzir?

» Para quem produzir?
» Quanto produzir?
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Gabarito: “c”

2. (FCC/2013/SEAD-PI/Gestor Publico) Todas as questdes e todos os problemas
econdmicos surgem porque nossos desejos excedem o0s recursos disponiveis para
satisfazé-los. De acordo com a afirmagdo acima, todas as questbes e problemas
econdmicos decorrem

a) da Producéo global da economia.

b) da Demanda Agregada.

c) da Escassez relativa dos bens.

d) da Oferta Agregada.

e) do Consumo dos agentes econdémicos.

Comentérios:
A Economia € a ciéncia da escassez, ou seja, aquela so existe por causa desta.

A alternativa “c” é claramente o gabarito, e 0 uso da expresséao “relativa” deixa implicito que os
bens sdo escassos em relacdo aos desejos das pessoas de consumi-los.

Perceba que todas as demais alternativas séo fontes de alguns problemas econémicos, mas nao
todos; como a demanda agregada ou o consumo em excesso podem causar inflagdo, a oferta
agregada ou producgdo global em falta podem causar baixo crescimento, crescimento nenhum
(estagnacéao) ou encolhimento (recesséo) da economia.

Entretanto, esses possiveis problemas s6 ocorrem porque existe escassez relativa dos bens.

Gabarito: “c”

3. (FCC/2014/SEFAZ-RJ/Auditor Fiscal da Receita Estadual) De acordo com a teoria da
ciéncia econdmica, referem-se a conceitos econdmicos, levados em conta nas decisdes
individuais:

I. O trade off entendido como termo que define uma situacdo de escolha conflitante, ou seja,

quando uma acdo econbmica, visando a resolucdo de determinado problema acarreta,
inevitavelmente, outros problemas.

Il. O custo de oportunidade é aquilo que o agente econémico deve ter de recompensa para abrir
mao de algum consumo.

[ll. A mudanga marginal que &€ um pequeno ajuste incremental em um plano de ag&do néo
revestido de racionalidade econdmica.

IV. O incentivo que é algo que induz os individuos a agir, tal como a perspectiva de uma puni¢céo
ou recompensa.
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Esta correto o que se afirma em
a) | e ll, apenas.

b) 1l e 111, apenas.

c) l e IV, apenas.

d) lll e IV, apenas.

e)l, 1l 1l elV.

Comentarios:

Vejamos cada uma das assertivas.

A afirmativa | estad correta, pois define trade off como situacdo de escolha conflitante, algo
totalmente alinhado com o que vimos nesta aula, e conclui com uma explicagdo também correta:
se a escolha néo representasse a geracao de um outro problema, nao haveria conflito.

A assertiva |l esta errada. Custo de oportunidade é o beneficio que seria obtido com aquilo que foi
deixado de lado, € o que se perde (ou 0 que se deixa de ganhar) por ter feito uma escolha.

Observe, portanto, que o custo de oportunidade ndo € uma recompensa, mas sim uma perda (ou
algo que se deixa de ganhar). Ora, se é custo de oportunidade, ndo pode ser uma recompensa.
Custo tem uma ideia oposto a de recompensa.

A assertiva lll esta errada pois a mudanca marginal € um ajuste incremental em um plano de acéo
revestido de racionalidade econdémica. Consideramos sempre escolhas racionais ao longo de
toda a parte de Microeconomia, a propésito.

Por fim, a afirmativa IV define perfeitamente os incentivos, que podem ser recompensas ou
punicoes.

Gabarito: “c”

4. (FCC/2015/SEFAZ-PI/Auditor de Tributos Estadual) A teoria econdmica utiliza o termo
trade-off para explicar atomada de decisGes por parte das pessoas. Segundo a teoria, toda
a decisdo requer a comparacao entre custos e beneficios dentre variadas possibilidades
alternativas de acédo. O trade-off enfrentado pelo agente econémico implica um custo

a) de oportunidade.
b) marginal.

c) de transacao.

d) de eficiéncia.

e) de equidade.

Comentarios:

a Prefeitura de Florianépolis - ISS-Floriandpolis (Auditor Fiscal de Tributos Municipais) Passo Estratégiet de Economia

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale, Leonardo Gadelha
Aula 00

Mankiw define tradeoff como uma situacdo de escolha conflitante, na qual é preciso abrir méo de
algo para obter outra coisa.

Esse “algo” de que se abre mao é o que constitui 0 chamado de custo de oportunidade, ou
melhor, o beneficio que essa escolha que fica para escanteio € o custo de oportunidade. Por isso,
“a” é o gabarito.

Os demais conceitos fogem ao escopo da aula, mas falo deles para aplacar sua curiosidade.

Custo marginal (letra “b”) é algo aprofundado em outras circunstancias, mas resumidamente € o
custo gerado ao produzir uma unidade adicional de um produto.

Custo de transacao (letra “c”) é o custo necessario para a realizacdo de contratos de compra e
venda. Ou seja, € um custo que excede 0s custos de producéo e o lucro, tornando mais onerosa
uma transagao.

Custo de eficiéncia (letra “d”) esta relacionado com teoria da tributacdo impostos e custo de
equidade (letra “e”) € um assunto de finangas.

Gabarito: “a”

5. (FCC/2019/AFAP/Analista de Fomento — Economista) Uma campanha midiatica anuncia
as vantagens de um determinado bem normal X. E de se esperar que o volume de negocios
de curto prazo, coeteris paribus, no mercado aumente porque

a) havera um deslocamento, para a direita, da curva de demanda.
b) havera um deslocamento, para baixo, da curva de oferta.

c) o preco de equilibrio sera reduzido.

d) diminuir4 a escassez no mercado.

e) havera um deslocamento, para cima, da curva de oferta.

Comentarios:

Estamos diante de uma das hipéteses de aumento na demanda, via melhora das expectativas dos
consumidores em relacéo ao produto, tudo mais mantido constante (coeteris paribus).

Isso, de fato, deslocara a curva da demanda para a direita, provocando aumento tanto na
quantidade demandada quanto no preco de equilibrio, tornando “a” nosso gabarito.

Esse deslocamento sera na curva de demanda, e por isso “b” e “e” estdo erradas, e provocara
aumento na quantidade e no prego de equilibrio, tornando “c” também errada:
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Por fim, ndo ha nada que indique a existéncia prévia de escassez. Ainda se houvesse, o aumento
da demanda so iria agravar essa escassez, que também significa excesso de demanda sobre a
oferta.

Gabarito: “a”

6. (FCC/2016/AL-MS/Economista) Sobre a curva de demanda, é correto afirmar:

a) A mudanca no preco das bicicletas ndo levara a um deslocamento da curva de demanda por
bicicletas.

b) O aumento do prec¢o dos carros levara a uma queda na demanda por motocicleta.
¢) A mudanca na demanda € equivalente a um movimento ao longo da curva de demanda.
d) Quando o preco cai, a quantidade demandada também cai.

e) Quando a curva de demanda se desloca para a direita, a curva de oferta também se desloca
para a direita.

Comentarios:

A mudanca no preco das bicicletas provocard uma alteracdo ao longo da curva de demanda por
bicicletas, e ndo deslocara a curva.

Isso torna a alternativa “a” correta.

A alternativa “b” esta errada porque carros e motocicletas sdo bens substitutos, de forma que o
aumento no prego dos carros levara ao aumento na demanda por motocicletas.

Para tornar “c” correta, deveria estar escrito que “a mudanca na demanda é equivalente a um
movimento aetenge da curva de demanda”. A mudanga na demanda é a mudanca da curva. A
mudanca na quantidade demandada € um movimento ao longo da curva.

Em “d” a relagdo entre preco e quantidade esta demandada incorreta: quando um aumenta, o
outro diminui, em decorréncia da lei da demanda.
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Por fim, “e€” apenas nao faz sentido. Os movimentos da curva de demanda nao séao
acompanhados por movimentos da curva de oferta, e vice-versa.

Gabarito: “a”

7. (FCC/2015/TCM-RJ/Auditor-Substituto de Conselheiro) Um dos fatores que leva ao
deslocamento a curva de demanda sao as preferéncias. Um aumento do gasto com
propaganda e marketing tende a

a) levar a firma a gastar mais sem efeito algum sobre o nivel de vendas.

b) deslocar a curva de demanda para a esquerda, aumentando a demanda do bem.

c) deslocar a curva de demanda para a direita, aumentando a demanda do bem.

d) deslocar a curva de oferta e de demanda para a esquerda, reduzindo a demanda do bem.
e) deslocar a curva de oferta para a direita reduzindo a oferta do bem.

Comentarios:

Se a propaganda deslocasse a curva da demanda para a esquerda, o que significaria diminuicdo
da demanda, certamente ninguém faria publicidade, ndo é?

O objetivo desse tipo de acao é influenciar os gostos e preferéncias do consumidor, aumentando
a demanda via deslocamento da curva de demanda para a direita — a empresa espera vender
mais e por pre¢cos maiores.

Gabarito: “c”

8. (FCC/2016/PGE-MT/Analista — Economista) De acordo com a lei da demanda,
a) existe uma relacao positiva entre quantidade demandada e preco.

b) quando o preco sobe, a demanda ird se deslocar para a esquerda.

Cc) existe uma relacéo negativa entre quantidade demandada e preco.

d) quando o preco sobe a demanda ira se deslocar para a direita.

e) quando o preco sobe, os consumidores irdo deslocar suas compras para bens
complementares.

Comentarios:

A lei da demanda estabelece que preco e quantidade demandada irdo variar em direcoes
inversas: quando um sobe, o outro desce.

Por isso, esta correto, como diz a alternativa “c”, que ja relagdo negativa entre essas variaveis.

Gabarito: “c”
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9. (FCC/2015/SEFAZ-Pl/Analista) A estatica comparativa descreve 0s ajustamentos de
preco e quantidades sofridos por um mercado em resposta a uma mudanca em alguma das
variaveis que afetam seu funcionamento. Partindo-se de uma posicao inicial de equilibrio
entre o pre¢o e a quantidade, um mercado atinge seu novo equilibrio quando:

I. um aumento autbnomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a direita,
aumentando tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio.

II. um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a
esquerda, ocasionando a elevacao do preco de equilibrio e da quantidade de equilibrio.

[ll. uma queda da renda dos consumidores diminui a quantidade demandada desloca a curva de
demanda para a esquerda, de forma que tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de
equilibrio aumentam.

IV. um aumento da quantidade ofertada a qualquer preco dado desloca a curva de oferta para a
direita. O preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.

Esta correto o que se afirma APENAS em
a)lell

b) Il e Ill.

c)llelV.

dlelv.

e) lll.

Comentarios:

Este tipo de questao exige a analise individual dos itens. Algumas vezes € possivel eliminar
alternativas dessa forma, ou mesmo definir prioridades. Perceba que a afirmacéo Il, por exemplo,
aparece nas alternativas A, B e C.

Se ela estiver errada, ficaremos bem mais proximos do gabarito, que sé podera ser D ou E, cujos
conteudos sédo bem diferentes entre si. Para fins didaticos, irei analisar todas as afirmativas, mas
fique a vontade para utilizar a tatica.

I. um aumento autbnomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a direita,
aumentando tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio.

Isso esta correto. Qualquer fator que ndo seja o preco deslocara a curva de demanda, e como
estamos falando de um aumento, isso s6 podera se dar pelo deslocamento da curva para a
direita.

[I. um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a
esquerda, ocasionando a elevacéo do preco de equilibrio e da quantidade de equilibrio.

O erro da afirmacéo estd em dizer que havera aumento da quantidade de equilibrio, quando o
deslocamento da curva de oferta para a esquerda tem efeito contrario: reducdo da quantidade
ofertada em equilibrio. *Note que ja temos nosso gabarito, ja que | esta correta e Il errada, e
apenas uma alternativa admite isso: D.
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[ll. uma queda da renda dos consumidores diminui a quantidade demandada desloca a curva de
demanda para a esquerda, de forma que tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de
equilibrio aumentam.

A queda na renda de fato desloca a curva de demanda para a esquerda. Entretanto, iSso
provocara queda no preco e na quantidade de equilibrio. Afirmativa errada.

IV. um aumento da quantidade ofertada a qualquer preco dado desloca a curva de oferta para a
direita. O preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.

Essa esta correta, entdo ndo ha muito o que acrescentar.

Gabarito: “d”

QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

A ideia do questionéario é elevar o nivel da sua compreensdo no assunto e, a0 mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisdo de pontos importantes do contetudo, a partir de
perguntas que exigem respostas subjetivas.

S&o questdes um pouco mais desafiadoras, porque a redacao de seu enunciado n&o ajuda na sua
resolucdo, como ocorre nas classicas questdes objetivas.

O objetivo € que vocé realize uma autoexplicagdo mental de alguns pontos do conteudo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questdes objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto.
Assim, ao resolver vérias questfes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados do
contetudo, mas muitas vezes acaba ndo entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questionario, buscaremos trazer também situacdes que ajudem vocé a conectar melhor
os diversos pontos do contetudo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o exigido
na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo a facilitar
a resolucao de questdes objetivas tipicas de concursos, ok?

Nosso compromisso € proporcionar a vocé uma revisao de alto nivel!

Vamos ao nosso questionario:
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Perguntas

1 Qual é arelacdo entre o pre¢co de um bem e sua quantidade ofertada?

2 O que é alei dademanda?

3. Expligue como ocorre o equilibrio em um mercado.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanca na quantidade e no preco de equilibrio
no mercado de veiculos caso aumente o pre¢co do ago?

5. Se a demanda for independente do preco, 0o que ocorrera com a quantidade de
equilibrio caso ocorra aumento nos custos?

6. Suponha que h& escassez de determinado produto. O que pode causar essa
escassez?

7. Quais séo as implicacdes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?

8. Proponha funcdes de oferta e de demanda coerentes com as relagcdes entre precos e
guantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

11. Exponhauma situacdo que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.
12. Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de producéo?
Expligue os motivos para terem esse efeito.

Perguntas com respostas

1. Qual é arelacéo entre o preco de um bem e sua quantidade ofertada?

Preco e quantidade ofertada sé@o variaveis positivamente/diretamente relacionadas. Isso significa
gue gquando aumenta o preco, aumenta também a quantidade ofertada.

Isso faz sentido, uma vez que do ponto de vista do produtor, com tudo mais mantido constante,
guando aumenta o preco, tende a aumentar seu lucro, o que o estimula a aumentar sua producao.

2. O que é alei dademanda?

A lei da demanda estabelece que um aumento no preco de um bem tende a diminuir sua
quantidade demandada.

Isso significa que quanto maior o preco de determinado bem, menos dele os consumidores iréo
demandar, e é por isso que a curva de demanda € negativamente inclinada, evidenciando a
relacdo negativa/inversa entre preco e quantidade demandada.

3. Explique como ocorre o equilibrio em um mercado.

O preco de um bem determina tanto sua quantidade ofertada, do lado do produtor, quanto sua
quantidade demandada, do lado do consumidor.

Sendo assim, ha determinado preco que faz com que quantidade ofertada e quantidade

demandada sejam iguais. A esse pre¢o, denominamos “pre¢o de equilibrio”, e a essa quantidade,
“‘quantidade e equilibrio”.

-"-FFFFF'_'-'_
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Graficamente, € 0 ponto onde as curvas de oferta e de demanda se cruzam.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanca na quantidade e no preco de equilibrio
no mercado de veiculos caso aumente o pre¢o do ago?

O aco é um dos principais insumos utilizados na producéo de veiculos e, portanto, representam
parte de seus custos. O aumento nos custos leva o produtor a reduzir sua oferta, provocando o
deslocamento da curva de oferta para a esquerda:

precot
Oy
O,
Pup---------------—---
Py [ -
i i D

qu di quantipdade

O resultado é aumento no preco (P1i>P1) e reducdo na quantidade (QII<QI).

5. Se a demanda for independente do preco, 0 que ocorrera com a quantidade de
equilibrio caso ocorra aumento nos custos?

A demanda independente do preco significa uma curva de demanda vertical, pois a quantidade
demandada sera independente do nivel de precos.

Nesse caso, 0 aumento dos custos também provocara deslocamento da curva de oferta para a
esquerda, contudo, sem efeitos na quantidade de equilibrio, mas apenas no preco.

pregof D

q quantipdade

e —
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6. Suponha que h& escassez de determinado produto. O que pode causar essa
escassez?

A escassez é a situacdo na qual a quantidade demandada € superior a quantidade ofertada, e
ocorre quando o preco é inferior ao prego de equilibrio.

Como o preco é mais baixo, os consumidores querem muito do bem, mas os produtores nao
ficam tdo animados em ofertar. O motivo para esse pre¢co pode ser um controle do governo ou
incapacidade de ajustar os precos apds um choque.

7. Quais séo as implicacdes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?
O salério-minimo é uma politica de controle de pre¢cos. Contudo, € determinado um piso de preco

para o bem “trabalho”. Se esse piso estiver acima do preco de equilibrio nesse mercado, havera
excesso de oferta:

p by
excesso de oferta o)
Salario| = N\
mINIMo | ,,antidade quantidade
" demandada ofertada

| D
q* a

E se a oferta de trabalho é superior a demanda de trabalho, h& excesso de oferta. Lembre-se que
guem oferta trabalho é o trabalhador.

8. Proponha funcdes de oferta e de demanda coerentes com as relagcfes entre precos e
guantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

Funcdes sdo apenas relacdes matematicas entre duas variaveis. No caso da fungéo de demanda,
€ estabelecida uma relacdo entre quantidade demandada e alguma variavel que a determina,
COMO 0O prego.

Como a quantidade demandada e o preco sao inversamente relacionadas, uma funcdo de
demanda que atende a lei da demanda deve relacionar essas variaveis negativamente, em outras
palavras, deve determinar que a quantidade demandada seja menor quanto maior for o preco. A
funcdo a seguir atende a lei da demanda:

QD =200 -5p

.a-”’fﬂf
a Prefeitura de Florianépolis - ISS-Floriandpolis (Auditor Fiscal de Tributos Municipais) Passo Estratégiet de Economia

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale, Leonardo Gadelha
Aula 00

No caso da oferta, a relacdo deve ser positiva. Quanto maior o preco, maior a quantidade
ofertada:

QO =50+ 10p

Sao os sinais utilizados que tornam as fungdes coerentes (“+” ou “—*). Os numeros “200” e “50”
foram arbitrados.

Para descobrir o preco de equilibrio, basta igualar as fungdes:

QD =QO

200-5p = 50+10p comecgamos colocando numeros de um lado e variaveis do outro
200-50 = 10p+5p e resolvendo a subtracdo e a soma

150 = 15p agora, dividimos os dois lados por “15”

150/15 = 15p/15 e resolvendo as divisdes

10=p

Sabendo o preco de equilibrio, basta inserirmos esse valor para descobrir a quantidade de
equilibrio. Qualquer funcéo serve:

QD =200 - 5p

QD =200-5.10

QD =200 -50

QD =150

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

7

O custo de oportunidade é o custo decorrente de fazer uma escolha e, com isso, perder a
oportunidade que outra escolha ofereceria.

Em termos técnicos, € medido pelo beneficio que seria obtido com a segunda melhor opcgéo
disponivel, ou seja, com a melhor opcéo que néo foi escolhida — j& que pressupomos que sempre
sera escolhida a melhor opgéao.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

Vocé escolheu estudar este relatério do Passo Estratégico. Entdo pressupomos que essa era a
melhor opcéo disponivel para vocé. O beneficio desse estudo é o maior que vocé poderia obter.

Qual seria seu segundo maior beneficio neste momento? Estudar outro Passo? Resolver
questbes? Estudar o curso completo? Relaxar um pouco? Bem, ndo posso responder essa para
VOCE.

O importante € exercitar esse tipo de pensamento, ponderando suas escolhas com base nos
beneficios que cada uma delas traz.

11. Exponhauma situacdo que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.
Qualquer coisa que aumente o beneficio da sua segunda melhor opcéo, ou que torne aumente o
beneficio da terceira melhor opcéo fazendo-a mais interessante que a segunda, ou mesmo algo
gue mude sua escolha, fazendo com que o beneficio da escolha atual (estudar este Passo) torne-
se sua segunda melhor opgéo.

12. Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de produc¢ao?
Explique os motivos para terem esse efeito.
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S&o dois: avancos tecnologicos e aumento na disponibilidade de fatores de producéo.

Os avancos tecnoldgicos permitem utilizar os fatores de producdo de forma mais eficiente, ou
seja, permitem produzir mais do que antes, com menos recursos que antes.

O aumento de fatores permite fazer mais com mais. Com mais fatores de producao disponiveis, a
producdo pode aumentar, atingindo pontos antes inalcancaveis pela curva de possibilidades de
producao.

Espero que tenha gostado! =)

Grande abraco e bons estudos!!!

“Se vocé nao se sente a altura, suba até ela.”

(Uzumaki, N.)

Prof. Celso Natale

Instagram: www.instagram.com/profcelsonatale
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (FCC/2016/ARSETE/Economista) Considere 0s seguintes problemas basicos da
Economia:

I. O que produzir.

[I. Como produzir.

[ll. Quanto produzir.

IV. Para quem produzir.

A existéncia ilimitada de recursos utilizaveis tornaria fragil o carater “econémico” dos problemas
contidos em

a) l e IV, apenas.
b) I, Il e lll, apenas.
c) L, 1, 1l elV.

d) Il e Ill, apenas.
e) lll e IV, apenas.

2. (FCC/2013/SEAD-PI/Gestor Publico) Todas as questdes e todos os problemas
econdémicos surgem porque nossos desejos excedem o0s recursos disponiveis para
satisfazé-los. De acordo com a afirmacdo acima, todas as questbes e problemas
econdmicos decorrem

a) da Producéo global da economia.

b) da Demanda Agregada.

c) da Escassez relativa dos bens.

d) da Oferta Agregada.

e) do Consumo dos agentes econémicos.

3. (FCC/2014/SEFAZ-RJ/Auditor Fiscal da Receita Estadual) De acordo com a teoria da
ciéncia econdmica, referem-se a conceitos econdmicos, levados em conta nas decisfes
individuais:

I. O trade off entendido como termo que define uma situacdo de escolha conflitante, ou seja,

guando uma acdo econdmica, visando a resolucdo de determinado problema acarreta,
inevitavelmente, outros problemas.

Il. O custo de oportunidade é aquilo que o agente econémico deve ter de recompensa para abrir
mao de algum consumo.

a Prefeitura de Florianépolis - ISS-Floriandpolis (Auditor Fiscal de Tributos Municipais) Passo Estratégiet de Economia

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale, Leonardo Gadelha
Aula 00

lll. A mudanca marginal que € um pequeno ajuste incremental em um plano de acdo nao
revestido de racionalidade econdmica.

IV. O incentivo que € algo que induz os individuos a agir, tal como a perspectiva de uma punicao
ou recompensa.

Esta correto o que se afirma em
a) | e ll, apenas.

b) Il e Ill, apenas.

c) l eIV, apenas.

d) lll e IV, apenas.

e)l, 1l 1l elV.

4. (FCC/2015/SEFAZ-PI/Auditor de Tributos Estadual) A teoria econdmica utiliza o termo
trade-off para explicar atomada de decisGes por parte das pessoas. Segundo a teoria, toda
a decisdo requer a comparacao entre custos e beneficios dentre variadas possibilidades
alternativas de acédo. O trade-off enfrentado pelo agente econémico implica um custo

a) de oportunidade.
b) marginal.

c) de transacao.

d) de eficiéncia.

e) de equidade.

5. (FCC/2019/AFAP/Analista de Fomento — Economista) Uma campanha midiatica anuncia
as vantagens de um determinado bem normal X. E de se esperar que o volume de negocios
de curto prazo, coeteris paribus, no mercado aumente porque

a) havera um deslocamento, para a direita, da curva de demanda.
b) havera um deslocamento, para baixo, da curva de oferta.

c) o preco de equilibrio sera reduzido.

d) diminuird a escassez no mercado.

e) havera um deslocamento, para cima, da curva de oferta.

6. (FCC/2016/AL-MS/Economista) Sobre a curva de demanda, € correto afirmar:
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a) A mudanca no preco das bicicletas ndo levara a um deslocamento da curva de demanda por
bicicletas.

b) O aumento do prec¢o dos carros levara a uma queda na demanda por motocicleta.
¢) A mudanca na demanda € equivalente a um movimento ao longo da curva de demanda.
d) Quando o preco cai, a quantidade demandada também cai.

e) Quando a curva de demanda se desloca para a direita, a curva de oferta também se desloca
para a direita.

7. (FCC/2015/TCM-RJ/Auditor-Substituto de Conselheiro) Um dos fatores que leva ao
deslocamento a curva de demanda sao as preferéncias. Um aumento do gasto com
propaganda e marketing tende a

a) levar a firma a gastar mais sem efeito algum sobre o nivel de vendas.

b) deslocar a curva de demanda para a esquerda, aumentando a demanda do bem.

c) deslocar a curva de demanda para a direita, aumentando a demanda do bem.

d) deslocar a curva de oferta e de demanda para a esquerda, reduzindo a demanda do bem.
e) deslocar a curva de oferta para a direita reduzindo a oferta do bem.

8. (FCC/2016/PGE-MT/Analista — Economista) De acordo com a lei da demanda,
a) existe uma relacao positiva entre quantidade demandada e preco.

b) quando o preco sobe, a demanda ird se deslocar para a esquerda.

Cc) existe uma relacéo negativa entre quantidade demandada e preco.

d) quando o preco sobe a demanda ira se deslocar para a direita.

e) quando o prego sobe, os consumidores irdo deslocar suas compras para bens
complementares.

9. (FCC/2015/SEFAZ-Pl/Analista) A estatica comparativa descreve 0s ajustamentos de
preco e quantidades sofridos por um mercado em resposta a uma mudanca em alguma das
variaveis que afetam seu funcionamento. Partindo-se de uma posicao inicial de equilibrio
entre o pre¢o e a quantidade, um mercado atinge seu novo equilibrio quando:

I. um aumento autbnomo da quantidade demandada desloca a curva de demanda para a direita,
aumentando tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de equilibrio.

II. um acontecimento que reduza a quantidade ofertada desloca a curva de oferta para a
esquerda, ocasionando a elevacao do preco de equilibrio e da quantidade de equilibrio.
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[ll. uma queda da renda dos consumidores diminui a quantidade demandada desloca a curva de
demanda para a esquerda, de forma que tanto o preco de equilibrio quanto a quantidade de
equilibrio aumentam.

IV. um aumento da quantidade ofertada a qualquer preco dado desloca a curva de oferta para a
direita. O preco de equilibrio diminui e a quantidade de equilibrio aumenta.

Estéa correto o que se afirma APENAS em
a)lell

b) Il e IIL.

c)llelV.

dlelVv.

e) lll.
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




